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• Διακόσια χρόνια συμπληρώνονται από τότε πού εμαρτύρησε, στο 

τουρκοκρατούμενο Μεγάλο Κάστρο, ο πρώτος Κρητικός επαναστάτης, 

που έπειτα από εκατό χρόνια δουλείας, σήκωσε όπλα στον πανίσχυρο 

δυνάστη! Ας αναδιφήσουμε στην ένδοξη Κρητική Ιστορία να 

παρακολουθήσομε τα δραματικά γεγονότα της άτυχης επανάστασης, 

που φέρει το όνομα του πρωταγωνιστή της. 



Η ΙΣΤΟΡΙΑ ΤΩΝ ΣΦΑΚΙΩΝ 

• Πρώτα όμως, ας ρίξουμε μια ματιά στην ιστορία του χώρου, όπου 

διαδραματίστηκαν τα γεγονότα, δηλαδή την επαρχία Σφακίων, γιατί οι 

επαναστατικές ρίζες των Σφακιανών βυθίζονται βαθιά στους 

προηγούμενους αιώνες. Οι Κρητικοί που κατοικούν στην ορεινή αυτή 

επαρχία, οι Σφακιανοί ή Σφακιώτες, περισσότερο ενδογαμικοί από 

τους άλλους Κρητικούς, διατήρησαν και διατηρούν ακόμη και σήμερα 

τον αρχαίο κρητικό, δωρικό ανθρωπολογικό τύπο. Όταν το 1182 ήλθαν 

στην Κρήτη τα 12 αρχοντόπουλα του Βυζαντίου τα Σφακιά δόθηκαν 

στην οικογένεια των Σκορδίλιδων, όπως αναφέρει το σχετικό 

παραχωρητήριο του αυτοκράτορα Αλεξίου Κομνηνού. (Χριστ. Κρήτη, Β’ 

43). 



Η  ΚΑΤΑΣΤΡΟΦΉ ΤΩΝ ΣΦΑΚΊΩΝ  

• Ο Καβάλι, ο πιο αιμοβόρος, με κακούργα ένστικτα, από όλους τους 

γενικούς Προβλεπτές που πέρασαν από την Κρήτη, εξεστράτευσε στα 

Σφακιά με μεγάλη στρατιωτική δύναμη και κατάστρεψε τα πάντα. 

Χάλασε τα χωριά, δεν άφησε πέτρα επί πέτρας και εξολόθρευσε 

πολλούς Σφακιανούς. Αιχμαλώτισε επίσης πολλούς και άλλους 

ανασκολόπισε και άλλους εξόρισε. Όσοι προφθάσαν βγήκαν στα 

βουνά για να γλυτώσουν. Αλλά ο Καβάλι τους επικήρυξε και εδήλωσε, 

ότι ο μόνος τρόπος για να τούς δοθεί χάρη ήταν να του παρουσιάσουν 

την κεφαλή ενός στενού συγγενή των! Αναφέρεται σαν παράδειγμα, ότι 

ένας παπάς από τούς Πάτερους — Ζάππα παρουσιάστηκε στον 

Καβάλι με δυό αδελφούς του και δυό γιους του με ένα κεφάλι ο 



Ο ΔΑΣΚΑΛΟΓΙΆΝΝΗς ΠΡΟΣΠΑΘΕΊ ΝΑ 
ΑΠΕΛΕΥΘΈΡΩΣΕΙ ΤΗΝ ΚΡΉΤΗ 

• Με τέτοιους διαλογισμούς ο Δασκαλογιάννης βρέθηκε στις συσκέψεις 

των Ελλήνων του εξωτερικού, που γινόταν στο Τριέστι με την 

υποκίνηση του Ορλώφ για επανάσταση της υπόδουλης Ελλάδας. Η 

Ρωσία για να φέρει αντιπερισπασμό στους Τούρκους, που ετοίμαζε 

πόλεμο εναντίον τους, έστειλε το 1769 το ρωσικό στόλο της Βαλτικής 

με τον Θεόδωρο Ορλώφ για να ξεσηκώσει την Ελλάδα. Ο 

Δασκαλογιάννης άκουσε την πρόταση του Ορλώφ για επανάσταση σε 

κατάλληλη ψυχολογική στιγμή και την αποδέχτηκε αμέσως. Έδωκε 

πίστη και βασίστηκε στα μεγάλα λόγια και τις υποσχέσεις για ρωσική 

βοήθεια, ξένων προς τον αγώνα για την απελευθέρωσή της Κρήτης 

προσώπων, που μοναδικός σκοπός τους ήταν η εξυπηρέτηση των 



Η ΕΠΑΝΆΣΤΑΣΗ ΤΗς ΚΡΉΤΗς 

• Ό Δασκαλογιάννης πήρε μαζί του μερικούς σημαίνοντας Σφακιανούς 

και πήγε στην Πελοπόννησο για να συνεννοηθεί με τους Πρόκριτους 

του Μοριά και να καθοριστεί από κοινού ο χρόνος του ξεσηκωμού. 

Έπειτα συνέχισε το ταξίδι του προς το Τριέστι τον Αύγουστο 1769 και 

φόρτωσε το καράβι του με δικά του έξοδα τα απαραίτητα πολεμοφόδια 

για τον Αγώνα. Το φθινόπωρο γύρισε στα Σφακιά και Άρχισε την 

προετοιμασία του Αγώνα Εκάλεσε στον Εμπρόσγιαλο όλους τους 

προύχοντες Σφακιανούς να συσκεφθούν και να πάρουν την μεγάλη 

Απόφαση. Η συνέλευση αυτή των Σφακιανών λέγεται, ότι έγινε στη 

μονή της Θυμιανής Παναγίας κοντά στους Κομητάδες, όπου συνήθως 

γινόταν οι συνελεύσεις των για ζητήματα μεγάλης σπουδαιότητας. (Μ. 
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